

省残联多措并举提高残疾兄弟姐妹的获得感、幸福感、安全感 努力让全省残疾人幸福指数越来越高

2018年9月第七届省残联党组成立以来,海南省残联紧紧围绕努力让海南省残疾兄弟姐妹幸福指数变高的工作目标,开拓进取,勇于创新,全省残疾兄弟姐妹在海南自贸港建设中的获得感、幸福感、安全感明显增强。

普惠加特惠 残疾人民生保障大幅提升

全面建成小康社会,残疾人一个也不能少。残疾人作为社会中的特殊困难群体,民生保障水平的高低决定着残疾人的生活质量。近年来省委、省政府先后将为重度残疾人购买商业保险、重度残疾人免费乘坐公共交通工具列入为民办实事事项,全省10万余名重度残疾人购买了商业保险,增强了生产生活中遭受二次伤害的抗风险能力。全省重度残疾人16万人次因就医、康复、教育等出行累计报销车票286.7万元,减轻了重度残疾人出行负担。

全省13.85万名残疾人每月领取困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴,做到应补尽补。把符合条件的4.7万名残疾人全部纳入最低生活保障。深入实施“阳光家园计划”,共投入7312.82万元为7.65万人次残疾人提供居家托养和机构托养服务。

全面开展困难残疾人对口服务,出台《海南省残疾人困难需求对口服务管理办法(试行)》和《省残联开展定点扶贫和新村对口服务实施方案》,对全省7171户困难残疾人家庭和定点扶贫村772户村民实行对口服务,累计帮助570多户解决突发困难。

多措并举 残疾人教育就业稳步推进

教育是国之大计、就业乃民生之本。省残联高度重视残疾人的教育就业工作,建立残疾人教育资助制度,投入各类资金1682万元,资助各教育阶段残疾学生、困难残疾人家庭子女学生和奖励大学新生共计1.66万余人。

省残联每年举办多场残疾人就业专场招聘会,为残疾人提供多方面的就业岗位,全省持证已就业的残疾人39203人。2018年对近年毕业的残疾人大学生就业情况进行摸底登记,主动联系省属29家重点企业和银行系统解决他们的就业问题。2019年特设4个岗位专门招录残疾人公



2019年5月16日,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开,海南有4名个人、4个集体获全国自强模范暨助残先进表彰。

务员,实现零的突破。

全省建立了26个产业扶贫助残基地,解决860个残疾人家庭就业问题。在万宁、海口、文昌、临高等市县试点开展“产业助残+残疾人托养(日间照料)服务”,让一批残疾人及其家属实现家门口就业和重度残疾人得到日间照料。疫情期间,为全省114家盲人按摩机构发放3个月租金补贴,稳定盲人按摩就业岗位。

精准服务 残疾人康复覆盖面不断扩大

党的十九大报告中明确指出:“加强社会保障体系建设,发展残疾人事业,加强残疾康复服务”。2018年,海南省出台《海南省残疾儿童康复救助实施办法》,为符合条件的0—17岁视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童提供救助,实现残疾儿童应救尽救。

2018年,中国残疾人福利基金会在海口建立孤独症儿童(南方)康复基地,该基地在满足海南

省孤独症儿童康复需求的基础上,还承担全国特别是国家指定的西部12省14个连片贫困地区的孤独症儿童救助项目,为贫困孤独症家庭提供精准扶贫和公益救助。

省残联启动人工耳蜗处理器免费升级项目,为2009年植入人工耳蜗的30名聋儿免费更换进口的处理器,减轻聋儿家庭经济负担,提升聋儿康复效果。联合解放军总医院海南医院启动“耳聪工程”公益活动,邀请国内著名耳鼻喉科专家为海南贫困耳疾患者进行免费诊疗。通过开展“我为自贸港建设作贡献——海南省残疾人辅助器具适配服务大行动”,为1.15万名各类残疾人评估适配各类辅具1.32万件。

制度关怀备至 残疾人权益保障不断增强

推动无障碍环境建设是社会文明进步的标志。2020年5月《海南省无障碍环境建设管理条例》颁布实施。该《条例》为2012年国务院颁



2020年11月19日,省残联调研组在三亚调研残疾儿童康复工作。

活动,组织文艺节目和书画展等走进社区、走进学校、走进基层,丰富残疾人的文化生活。2020年10月举办第四届全省残疾人文艺汇演,全省各市县和省残疾人文艺体育综合训练基地共20支代表队,350名演职人员表演了声乐、器乐、舞蹈、戏剧小品等节目,极大地活跃了基层残疾人的文化生活。

2018年12月在海口举行海南省第七届残疾人运动会暨第四届特殊奥林匹克运动会,全省各市县和洋浦的19个代表团的运动员400余名参加了田径、举重等9个项目的竞赛,增强了身体素质,促进了身心健康。2019年组队参加了全国第十届残运会暨第七届特奥会,获得21金27银27铜共75枚奖牌,创造了我省组队参加残运会以来历史上的最好成绩。

残健共融 社会扶残助残氛围更加浓厚

省残联通过举办各项残疾人活动,努力营造残健共融、互爱互助的社会环境。2018年在海口成功举办国际狮子会第57届东南亚年会,18个国家及地区的近6000名来宾参加。通过承办此次年会,营造了全社会共同关心关注残疾人的良好氛围。

省残疾人基金会通过开展“大家都来为残疾人捐助一元钱”爱心万里行助残募捐活动,走进企业、机关单位、学校,筹集款物4471万元,惠及残疾人7.23万人次。

中国狮子联会海南代表处通过开展“点亮蓝灯·童心共融”关爱自闭症儿童、“让爱住我家”精准助残扶贫等活动,为残疾人捐赠125万元的物资,号召社会公众了解、关注残疾人。

省残疾人五个专业协会充分利用国际残疾人日、全国助残日、特奥日等时间节点,开展活跃各类型残疾人生活的公益活动,引导全社会对每一个残疾人多一分理解和尊重,多一分关心和帮助,帮助残疾人平等参与社会生活。

(策划/梁子 撰稿/海南省残联凌绪剑、海南大学唐小然)

广告·热线:66810888

海南日报 公益广告

有爱 无碍

05.16 全国助残日

巩固残疾人脱贫成果
提高残疾人生活质量

